

## Отзыв

**На автореферат диссертации Некрасова Руслана Валерьевича  
«Этнокультурные смыслы и проектно-художественные решения  
в традиционном жилище коми-зырян»,  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата искусствоведения  
по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры**

На протяжении веков в архитектурном образе и декоративном оформлении практически всех деревянных строений неизменно просматривалось самобытное этническое содержание со специфическими стилистическими и технологическими особенностями, являвшимися неотъемлемой частью культуры этноса. Это утверждения в полной мере можно соотнести и к жилищу коми-зырян. Как само оно в целом, так и каждая из его составляющих в той или иной степени является воплощением мировоззренческих представлений, обычаев и уклада жизни народа. Каждая часть конструкции деревянных построек и предметно-средового наполнения помещений были насыщены особыми сакральными языческими смыслами, что отражалось как в особых формах, так и специфическом декорировании предметов. Постигание законов эволюции и характера сложившихся архитектурно-художественных форм в вопросах пополнения и обогащения знаний о культуре коми-зырян, безусловно, является актуальной задачей. Раскрытие аспектов вышеназванной проблематики посветил свое исследование Руслан Валерьевич Некрасов, убедительно и аргументированно обосновав актуальность выбранной темы.

Представляет несомненный интерес логическая структура изложения материала. В первой главе диссертант, опираясь на обширную источниковую базу и научные исследовательские подходы, обобщает основные концепции знаково-символической природы традиционного жилища коми-зырян второй половины XIX – начала XX в. через изучение обрядов, мифов, ритуальных инициаций народа и приходит к выводу что объемно-пространственная композиция дома коми-зырян является этническим синтетическим образом, гармонично сочетающим в себе лаконичные художественно-эстетические черты и сакрально-смысловые ипостаси. Во второй главе изложен искусствоведческий анализ всего комплекса внешнего и внутреннего убранства традиционного жилища коми-зырян. Несомненным достоинством работы является обращение внимания именно к деревянным постройкам коми – этническим архитектурным сооружениям, которые в силу недолговечности и изменения образа жизни людей безвозвратно уходят в прошлое. Вводя в научное обращение информацию об исследованных артефактах, автор вносит значительный вклад

в пополнение факторологической базы исследований в самых различных контекстах научного поиска.

Структура автореферата изложена грамотно и логично. Материалы диссертации могут быть использованы при проведении профильных исследований, связанных с историей и культурными традициями финно-угорских народов, при разработке лекций, спецкурсов по дисциплинам гуманитарного цикла: этнографии, истории культуры и искусства финно-угорских народов, а также для разработки предметно-пространственных композиций и объектов современного искусства и дизайна.

Публикации диссертанта по теме диссертации отражены в достаточно обширном перечне публикаций, 10-ть из которых в изданиях, включенных в перечень рецензируемых научных изданий, утвержденных Минобрнауки России. В целом автореферат диссертационной работы Р. В. Некрасова является оригинальным и законченным научным исследованием.

Автореферат Руслана Валерьевича Некрасова «Этнокультурные смыслы и проектно-художественные решения в традиционном жилище коми-зырян» соответствует критериям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК РФ, а ее автор заслуживает присуждения степени кандидата искусствоведения по специальности 24.00.01 – Теория и история культуры.

30.01.2020

Кандидат архитектуры, доцент кафедры  
«Теории и практики архитектуры»  
ФГБОУ ВО «Казанский государственный  
архитектурно-строительный университет»  
институт архитектуры и дизайна



ответственноручную подпись  
С. Пономарева  
стоперлю  
альник Отдела кадров  
Владимир Замерзлинский  
P.P.

Е. С. Пономарев

Адрес организации:

420043, Республика Татарстан,

г. Казань, ул. Зеленая, д. 1

Телефон: 8 (843) 510-46-01

e-mail: info@kgasu.ru